

ЭВОЛЮЦИЯ ФУНКЦИЙ И ПОЛНОМОЧИЙ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РФ В 90-е гг. XX ВЕКА – НАЧАЛЕ XXI ВЕКА

Конституционный Суд Российской Федерации — судебный орган контроля, самостоятельно осуществляющий судебную власть, опирающийся на конституцию Российской Федерации и Федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации»

В его состав до 1993 года входят 15 судей. После Всенародного референдума от 12 декабря 1993 года утверждается 19 судей.

15 декабря 1990 года в Конституции РСФСР впервые появилось упоминание о Конституционном Суде. В поправке, одобренной Вторым Съездом народных депутатов РСФСР, говорилось о том, что Конституционный Суд РСФСР должен избираться Съездом РСФСР, и что порядок его деятельности должен быть установлен отдельным законом. Закон был утвержден только Пятым Съездом 12 июля 1991 года.

29–30 октября 1991 года по представлению вновь избранного Председателя Верховного Совета Р.И. Хасбулатова были выбраны 13 из 15 судей Конституционного Суда. 30 октября 1991 года состоялось первое рабочее совещание Конституционного Суда РСФСР, а 14 января 1992 года – первое заседание.

В период девяностых годов Конституционный Суд РФ Принимал участие в нормализации конституционного кризиса. Его председателем на тот момент являлся Валерий Зорькин в 1991 – 1993 гг. Валерий Зорькин принимал участие в переговорах между президентом Борисом Ельциным и Верховным Советом в декабре 1992 года, согласно которому предусматривалась отсрочка вступления в силу поправок к Конституции.

12 декабря 1993 года на всенародном референдуме была принята новая Конституция РФ. Статья 125 новой Конституции заложила новые правовые основы деятельности Конституционного Суда.

Конституционный Суд Российской Федерации разрешает споры о компетенции: 1) между федеральными органами государственной власти;

* © Половинихин О.С., Спицин А.А., 2012

2) между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти субъектов Российской Федерации; 3) между высшими государственными органами субъектов Российской Федерации.

24 июня 1994 года Государственная Дума приняла новый закон о Конституционном Суде – федеральный конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации». 12 июля за предложенную редакцию проголосовал Совет Федерации. 21 июля закон был подписан Президентом РФ, а 23 июля - опубликован.

Последующее десятилетие происходило совершенствование законодательной основы и практических механизмов работы КСРФ. В 2001 года срок полномочий судей, назначенных на должность Советом Федерации, был продлен с 12 до 15 лет. А с марта 2005 года в Федеральный Конституционный закон «О Конституционном Суде Российской Федерации» были внесены поправки, которые установили, что полномочия судьи Конституционного Суда перестали быть ограничены определенным сроком. Согласно новым положениям закона судьи исполняют свои полномочия со дня назначения на должность и до достижения ими семидесятилетнего возраста

В итоге своего существования с 90-х годов КСРФ на данный момент осуществляет данные полномочия:

1) разрешает дела о соответствии Конституции РФ:

а) федеральных законов, нормативных актов Президента РФ, Совета Федерации, Государственной Думы, Правительства РФ.

б) конституций республик, уставов, а также законов и иных нормативных актов субъектов РФ, изданных по вопросам, относящимся к ведению органов государственной власти РФ.

в) договоров между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, договоров между органами государственной власти субъектов РФ,

г) не вступивших в силу международных договоров РФ;

2) разрешает споры о компетенции:

а) между федеральными органами государственной власти;

б) между органами государственной власти РФ и органами государственной власти РФ;

в) между высшими государственными органами субъектов РФ;

3) по жалобам на нарушения конституционных прав и свобод граждан и по запросам судов проверяет конституционность закона, примененного или подлежащего применению в конкретном деле;

4) дает толкование Конституции РФ;

5) дает заключение о соблюдении установленного порядка выдвижения обвинения Президента РФ в государственной измене или совершении иного тяжкого преступления;

6) выступает с законодательной инициативой по вопросам своего ведения;

7) осуществляет иные полномочия, предоставляемые ему Конституцией РФ, Федеративным договором и федеральными конституционными законами; может также пользоваться правами, предоставляемыми ему заключенными в соответствии со статьей 11 Конституции РФ договорами о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти РФ и органами государственной власти субъектов РФ, если эти права не противоречат его юридической природе и предназначению в качестве судебного органа конституционного контроля.

При постепенном исследовании развития КСРФ, мы выявили ряд проблем. На которые не возможно было не обратить внимания.

Как правило, гражданин, принявший решение об обращении в Конституционный Суд РФ, не подозревает о уже существующей правовой позиции Конституционного суда РФ по данному вопросу, что препятствует эффективной защите его прав. По всей видимости, для решения данной проблемы может быть только одна рекомендация – владение информацией обо всех актах, и поправках принятых Конституционным судом РФ.

Однако есть и обратная сторона медали в этой проблеме, когда сотрудники Секретариата, мягко говоря, надеются на правовую безграмотность заявителей.

Основной проблемой является – исполнение решений Конституционного Суда РФ.

Неисполнение судебных актов проблема всей правовой системы РФ, поскольку неисполнение судебных актов подрывает доверие к суду, занижает значимость судебной власти.

Конституционный Суд РФ в ответ на жалобы о неисполнении его актов чаще всего объясняет, что федеральный конституционный закон "О Конституционном Суде Российской Федерации" прямо устанавливает, что

решения судов и иных органов, основанные на актах, признанных неконституционными, не подлежат исполнению и должны быть пересмотрены в установленных федеральным законом случаях (статья 79, часть третья).

Решением данной проблемы на мой взгляд – является принятие специального закона об исполнении решений КСРФ.

Модернизируя процессуальное законодательство нужно исходить из того, что все судебные формальности, процедуры существуют лишь для обеспечения вынесения правосудных актов и исключения неправосудных актов.

За время существования Конституционный суд принял более 200 постановлений. Большая часть, рассмотренных дел, касалась проверки конституционности законов. Более 30 раз неконституционными признавались отдельные положения Уголовно-процессуального кодекса РСФСР